

[https://farid.ps/articles/the\\_decline\\_of\\_the\\_us\\_empire/ru.html](https://farid.ps/articles/the_decline_of_the_us_empire/ru.html)

## **Упадок Американской Империи**

Шепот о угасающей империи разносится по всему миру — неужели Соединенные Штаты, некогда непревзойденный титан силы, теряют свою хватку? По состоянию на 2025 год технологические изменения, геополитические неудачи и внутренние напряжения свидетельствуют о конце эпохи, бросая вызов самим основам американского доминирования. Рост асимметричных войн, возрождение конкурирующих держав и разрушающаяся внутренняя база рисуют картину сверхдержавы в упадке, балансирующей на краю истории.

## **Технологическое Устаревание и Революция Дронов**

Одним из наиболее ярких индикаторов упадка Америки является ее отставание в адаптации к технологическим изменениям, которые трансформируют современную войну. Появление дронов и высокоточных ракет подорвало традиционное доминирование дорогостоящих высокотехнологичных платформ, таких как истребители. Статья MIT Technology Review 2025 года подчеркивает достижения Китая в технологии роев дронов, где недорогие, координируемые искусственным интеллектом единицы превосходят дорогостоящую программу F-35 США, стоимость которой составляет около 80 миллионов долларов за единицу. Тем временем иранский HESA Shahed 136, барражирующий боеприпас за 20 000 долларов, доказал свою эффективность против американских и союзнических сил в Красном море, как указано в отчете Armament Research Services 2023 года. Атака дронов в Иордании в январе 2024 года, унесшая жизни трех американских солдат, выявила уязвимости систем ПВО, таких как Patriot, которые были перегружены дешевыми угрозами в большом количестве.

Этот технологический разрыв отражает более глубокую стратегическую ошибку. Фокус Министерства обороны США на устаревших системах, усугубленный задержками в программе Next Generation Air Dominance, оставил его позади промышленного производства дронов в Китае. Статья PBS News 2024 года о гонке вооружений между США и Китаем подчеркивает этот сдвиг, отмечая, что Пентагон изо всех сил пытается разработать недорогие дроны, чтобы противостоять территориальным амбициям Пекина. Однако бюрократическая инерция и сокращение финансирования предполагают, что Америка больше не лидирует в инновациях — отличительной черте ее прежнего статуса сверхдержавы.

## **Геополитическое Отступление и Асимметричные Вызовы**

Геополитические неудачи еще больше подрывают доминирование США. Кризис в Красном море, где атаки дронов хуситов вынудили временное отступление американских авианосцев, таких как USS Dwight D. Eisenhower в начале 2025 года, иллюстри-

рут эту уязвимость. Несмотря на ответные удары, арсенал хуситов, поддерживаемый Ираном, включающий дроны Samad-3 и Wa'id с дальностью до 2500 км, продолжает оказывать давление, подчеркивая пределы американского морского превосходства в спорных регионах. Это отступление, хотя и тактическое, сигнализирует противникам, что асимметричная война может нейтрализовать традиционные преимущества Америки.

Возможное закрытие Ормузского пролива Ираном представляет еще более серьезную угрозу. Контролируя 20% мирового нефтяного потока, блокада может привести к росту цен на нефть на 20%, как прогнозирует Международное энергетическое агентство. Предупреждение госсекретаря США Марко Рубио от 23 июня 2025 года на Fox News о том, что это будет «экономическим самоубийством» для Ирана, подчеркивает взаимную уязвимость, но рост экспорта нефти Ирана в Китай говорит о том, что у него есть рычаги влияния. США, зависящие от глобальной экономической стабильности, несмотря на импорт только 7% нефти из Персидского залива, сталкиваются с дилеммой: ответить и рисковать эскалацией или уступить и потерять влияние. Этот тупик отражает сверхдержаву, которая больше не может диктовать условия.

## **Экономическое Напряжение и Внутренний Упадок**

Экономически Соединенные Штаты сгибаются под тяжестью своих глобальных обязательств. 1,2 миллиарда долларов, потраченных на защиту судоходства в Красном море в 2024 году, иллюстрируют неподъемную стоимость поддержания доминирования за рубежом, особенно на фоне разрушающейся внутренней инфраструктуры. Отчет Heritage Foundation 2025 года о снижении военной мощи США связывает это с более широким коллапсом самоуправления, утверждая, что десятилетие пренебрежения оставило армию слабее, чем когда-либо за последние десять лет. Индекс климатической уязвимости дополнительно показывает, как существующие диспропорции, усугубленные изменением климата, создают нагрузку на социальную и экономическую устойчивость, перенаправляя ресурсы от глобального проекции к внутренним кризисам.

Внутри страны политическая поляризация и отстраненное население усиливают этот упадок. Heritage Foundation отмечает, что элиты «бросили целое поколение мальчиков», снижая готовность служить, в то время как статья Guardian 2025 года о взлете и падении империи проводит параллели с историческими моделями социального упадка. С ценами на потребительские товары, уязвимыми к возможному скачку цен на бензин на 0,50 доллара за галлон из-за перебоев в Ормузском проливе, экономическое недовольство может спровоцировать смену режима.

## **Подъем Соперников и Многополярный Мир**

Пока США спотыкаются, соперники набирают силу. Рой дронов Китая и инициативы по сотрудничеству в космосе позиционируют его как технологического и дипломатического лидера, в то время как его экономические связи с Ираном усложняют стратегию США. Совместные учения России с Китаем по дронам сигнализируют о скоорди-

нированном вызове. Конференция ООН по устойчивой лунной деятельности 2025 года подчеркивает, как космос — некогда доминируемый соперничеством США и СССР — теперь способствует мультилатерализму, разбавляя американскую исключительность.

Этот многополярный сдвиг соответствует историческим циклам. Анализ *Guardian* о взлете и падении империй ссылается на текущие глобальные конфликты как на доказательство модели, при которой США демонстрируют симптомы чрезмерного расширения и внутреннего разложения.

## **Заключение**

Соединенные Штаты больше не являются униполярной сверхдержавой, какой они когда-то были, их технологическое преимущество притупилось, геополитический охват ограничен, а экономическая стабильность находится под угрозой из-за внутренних и внешних давлений. Подъем многополярного мира, возглавляемого Китаем и другими, знаменует конец эпохи. Как предупреждает принцесса Ирулан в «Дюне» Фрэнка Герберта: «Если история чему-то нас учит, то это просто: каждая революция несет в себе семена собственного разрушения. И империи, которые возвышаются, однажды падут». Для Америки этот день, возможно, настал, ее падение — свидетельство циклической природы власти.